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på KVL og DJF gennem

en bedre integration mellem disse to institutioner

Indledning

I regeringsgrundlaget "Nye Mål" lægger regeringen op til en strategi for Danmark i den globale 
økonomi: "Regeringen vil derfor udarbejde en ambitiøs, samlet og flerårig strategi for at gøre 
Danmark til et førende vækst-, viden- og iværksættersamfund. Frem til 2010 vil vi afsætte 10 
mia.kr. til styrket uddannelse, forskning, innovation og iværksætteri".
Målsætningen om Danmark som førende vidensamfund skal nås ved at give forskning og 
innovation topprioritet og ved at have universiteter og forskningscentre i verdensklasse. Midlet 
hertil er "større faglig koncentration og forpligtende samarbejder om den samlede opgaveløsning 
inden for forskning og uddannelse. Regeringen ønsker, at universiteter og institutioner danner 
universitetskonsortier, der målrettet og strategisk kan profileres internationalt".
Samtidig ønsker regeringen "løbende at sikre, at sektorforskningen udfører anvendelsesorienteret 
forskning af høj kvalitet med et klart samfundsmæssigt sigte. Det skal ske gennem fortsat 
konkurrence, effektive institutioner og god arbejdsdeling mellem institutionerne."

Baggrund

Mens KVL som universitet har fokuseret på undervisning og forskning, har udgangspunktet for 
DJF som sektorforskningsinstitution har været forskning med et klart samfundsmæssigt sigte 
bl.a. til brug for rådgivning og myndighedsbetjening. Forskningstemaerne for de to institutioner 
har i nogen udstrækning været sammenfaldende. I forlængelse af gennemgangen af 
sektorforskningsområdet tiltrådte regeringen i april 2003 DJF?s procesplan for samarbejds- og 
konsortieaftaler samt, at der for hver indgået aftale skulle ske en præcisering af de konkrete 
snitflader til især KVL.
Muligheder for at udmønte regeringsmålsætning for at styrke forskningsindsatsen er angivet i:
- Det Strategiske Forskningsråds (DSF) 10 forslag til såkaldte "innovationsaccelererende 
forskningsplatforme" 5 af disse platforme har direkte relevans for både KVL og DJF.
- Det Frie Forskningsråds (DFF) 8 forslag til visionære forskningsfelter, der kan skabe 
fundamenter for fremtidens strategiske satsninger.
./. Resuméer af forslagene er vedlagt som bilag til kommissoriet.
Jordbrugs-, veterinær- og fødevareforskningen har en fremtrædende rolle i de foreslåede 
forskningssatsninger, herunder bl.a. de bioteknologiske, sensor- og informationsteknologiske 
samt nanoteknologiske forskningsdiscipliner. Både KVL og DJF har en stærk position inden for 
disse forskningsfelter og potentiale for at udbygge denne position. Ved forening af det nævnte 
potentiale vil der være større sikkerhed for at forskningsaktiviteten får en kritisk masse, som kan 
sikre et forskningsmæssigt afkast.
Andre vigtige aktører inden for nævnte forskningsområder er blandt andet Københavns 
Universitet, Århus universitet, Ålborg Universitet, DTU, Levnedsmiddelcentret under KVL og 
DTU samt Danmarks Fødevareforskning (DFVF).



Mulighederne for styrkelse af forskningsindsatsen skal desuden ses i lyset af mulighederne for 
EU medfinansiering fra det kommende 7. rammeprogram for forskning, hvor fødevareområdet i 
bred forstand har en betydelig plads.

Opgave

Regeringen har derfor besluttet at nedsætte et udvalg til vurdering af mulighederne for at styrke 
forskningsindsatsen på KVL og DJF gennem en bedre integration mellem disse to institutioner.
Udvalgets formand er Asbjørn Børsting, og udvalget består desuden af bestyrelsesformændene 
for KVL og DJF, henholdsvis Erik Bonnerup og Jens Kampmann.
Udvalget bør eventuelt udvides med særlige sagkyndige vedrørende forskningsområderne. 
Udvalget inddrager i relevant omfang de to institutioner og institutioner med tilgrænsende 
fagområder samt relevante brugere af forskningen.

Sekretariatet ledes af vicedirektør René Bugge Bertramsen fra Videnskabsministeriet. 
Sekretariatet består desuden af medarbejdere fra Videnskabsministeriet (2 personer) og 
Fødevareministeriet (3 personer).

Udvalget har til opgave at: 
1. Vurdere muligheder for at fusionere KVL og DJF og angive forventninger om, hvordan 

dette kan styrke det relevante forskningspotentiale inden for disse to institutioner. Det 
skal herunder belyses, hvordan også andre universiteter/ forskningsinstitutioner kan indgå 
i forpligtende samarbejder eller evt. fusion. (f.eks. DFVF, Københavns Universitet, Århus 
Universitet og DTU) 

2. Som alternativ til den under 1 nævnte model at vurdere muligheden for et tættere og 
vidtgående forpligtende samarbejde med indbyrdes afstemning af strategiske satsninger 
og dermed følgende arbejdsdeling. 

3. Vurdere, hvordan de under 1 og 2 nævnte modeller kan bidrage til at bringe Danmarks 
forskningsmæssigt i front på relevante forskningsfelter, herunder de felter, som Det 
Strategiske Forskningsråd og Det Frie Forskningsråd har angivet i publikationerne fra 
april 2005 og maj 2005. 

4. Vurdere, hvordan en fokusering af forskningsmidlerne samt en evt. forøgelse af de 
samlede midler på de to institutioner kan bidrage til det under punkt 3 nævnte. 

5. Fremkomme med overordnede betragtninger om den geografiske placering af 
aktiviteterne og give et skøn over omkostningerne ved de under 1 og 2 nævnte 
alternativer.

Arbejdet skal bygge videre på grundlaget for reformen af sektorforskningsområdet, herunder 
især opfølgningen på DJF’s procesplan for samarbejds- og konsortieaftaler samt præcisering af 
de konkrete snitflader til især KVL jf. vedlagte bilag.
Endvidere skal der inddrages erfaringer fra indfusioneringen af Fødevareøkonomisk Institut og 
Skov og Landskab i KVL.

Proces
Udvalget afleverer sin rapport inden 1. december 2005 til videnskabsministeren og 
fødevareministeren.


